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Περίληψη 

Στόχοσ αυτισ τθσ ζρευνασ είναι να μελετθκεί θ αναδιανεμθτικι  επίδραςθ τθσ οικονομικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ 

μζςω φόρων ςε ζνα υπόδειγμα μεγιςτοποίθςθσ με άπειρο και διακριτό χρονικό ορίηοντα. Υποκζτουμε μια κλειςτι 

οικονομία με δφο αντιπροςωπευτικζσ πλθκυςμιακζσ ομάδεσ, καπιταλιςτζσ και εργαηομζνουσ. Ωσ δείκτεσ για τθ 

μζτρθςθ τθσ ανιςότθτασ αυτών των δφο πλθκυςμιακών ομάδων κα χρθςιμοποιθκοφν ο λόγοσ των κακαρών τουσ 

ειςοδθμάτων κακώσ και ο λόγοσ των φορολογικών βαρών τουσ. Στθ ςυνζχεια, κα δοφμε πωσ διαφορετικά μίγματα 

πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ επιδροφν ςτθν ανιςότθτα, βάςει του προςιμου τθσ οριακισ μεταβολισ των δεικτών ωσ προσ 

το κάκε εργαλείο πολιτικισ ξεχωριςτά.  Ζτςι κα εξετάςουμε πώσ θ κυβζρνθςθ μπορεί να αμβλφνει ι να οξφνει τθν 

ανιςότθτα ςτθν οικονομία μζςω τθσ οικονομικισ τθσ πολιτικισ. 
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1. Ειςαγωγή 

Ζνα ςθμαντικό ερϊτθμα που ςυχνά ζχει τεκεί και απαςχολεί τα δθμόςια οικονομικά αφορά ςτθν τελικι 

επίπτωςθ των φόρων. Ζνα ςυγκεκριμζνο κομμάτι αυτοφ του ερωτιματοσ που παρουςιάηει ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον, και αποτελεί και αντικείμενο ζρευνασ αυτισ  τθσ εργαςίασ, είναι οι αναδιανεμθτικζσ 

δυνατότθτεσ που παρουςιάηει θ φορολογικι πολιτικι, δθλαδι το κατά πόςο μπορεί να μειϊςει τθν 

ανιςότθτα εντόσ τθσ οικονομίασ. 

Κφριοσ ςτόχοσ των κυβερνιςεων είναι θ αποτελεςματικι κατανομι των πόρων που είναι διακζςιμοι 

ςτθν οικονομία. Ζκτοσ, όμωσ, από τθν αποτελεςματικι κατανομι τουσ, τουσ ενδιαφζρει και θ δίκαιθ 

κατανομι τουσ. Γενικότερα ςε όλεσ τισ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, αλλά και του κόςμου, παρατθρείται άνιςθ 

κατανομι των πόρων ςτον πλθκυςμό τουσ, τόςο μεταξφ διαφορετικϊν κρατϊν, όςο και μεταξφ 

διαφορετικϊν πλθκυςμιακϊν ομάδων εντόσ τθσ ίδιασ χϊρασ. Αφτθ ακριβϊσ είναι και θ μια εκ των δφο 

διαςτάςεων για τισ οποίεσ χρθςιμοποιοφνται οι φόροι. Η άλλθ διάςταςθ είναι όχι θ αναδιανομι 

ειςοδιματοσ μεταξφ ατόμων , αλλά αναδιανομι ειςοδιματοσ κατά τθ διάρκεια ηωισ των ατόμων ϊςτε 

να εξομαλυνκεί θ κατανάλωςι τουσ και να μεγιςτοποιθκεί θ διαχρονικι τουσ χρθςιμότθτα. Στα πλαίςια 

όμωσ αυτισ τθσ εργαςίασ κα αςχολθκοφμε μόνο με τθν πρϊτθ, και μάλιςτα ςτα πλαίςια τθσ ίδιασ 

οικονομίασ. 

Άλλο ζνα δίλλθμα πολιτικισ το οποίο καλείται να αντιμετωπίςει και να επιλφςει θ κυβζρνθςθ αφορά 

τθν προϊκθςθ τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ εισ βάροσ τθσ μείωςθσ τθσ ανιςότθτασ ι το αντίςτροφο. Πιο 

ςυγκεκριμζνα, διαρκρωτικζσ αλλαγζσ που ςτοχεφουν ςτθν αφξθςθ του επιπζδου διαβίωςθσ 

επθρεάηουν τθν κατανομι ειςοδιματοσ. Κάποιεσ όμωσ φορολογικζσ μεταρρυκμίςεισ που αποςκοποφν 

ςτθ βελτίωςθ των προοπτικϊν ανάπτυξθσ, καταλιγουν να περιορίηουν τθν αναδιανομι του 

ειςοδιματοσ.  

Βλζπουμε, λοιπόν, ότι θ οικονομικι πολιτικι που αςκείται από τθν κυβζρνθςθ βρίςκεται αντιμζτωπθ 

με αρκετά διλλιματα αλλά και περιοριςμοφσ. Πολλοί ερευνθτζσ ζχουν αςχολθκεί με το κζμα τθσ 

αναδιανομισ ειςοδιματοσ μεταξφ διαφορετικϊν ομάδων εντόσ τθσ ίδιασ οικονομίασ. Στθ μελζτθ τουσ 

εξετάηουν τισ επιπτϊςεισ ςτθ γενικι δυναμικι ιςορροπία τθσ οικονομικισ πολιτικισ μζςα από ζνα 

νεοκλαςικό υπόδειγμα ανάπτυξθσ με χρονικό ορίηοντα διακριτό και άπειρο. Τζτοιεσ μελζτεσ ζγιναν από 

τουσ Feldstein (1974), Grieson (1975), Stiglitz (1978), Boadway (1979), Bernheim (1982), Homma (1981), 

Judd (1985) και Chamley ( 1986) κ.ά.  

Στθ μελζτθ που κα κάνουμε εμείσ κα χρθςιμοποιιςουμε μια εκδοχι του νεοκλαςικοφ υποδείγματοσ 

οικονομικισ μεγζκυνςθσ  άπειρων χρονικϊν περιόδων. Υποκζτουμε μια κλειςτι οικονομία με δφο 

πλθκυςμιακζσ ομάδεσ, τουσ καπιταλιςτζσ και τουσ εργαηομζνουσ. Επίςθσ υποκζτουμε ότι τα άτομα 

κάκε πλθκυςμιακισ ομάδασ είναι όμοια μεταξφ τουσ. Στόχοσ κάκε ατόμου είναι θ μεγιςτοποίθςθ τθσ 

διαχρονικισ του χρθςιμότθτασ, γι αυτό και θ κάκε ομάδα πλθκυςμοφ ζχει τθ δικι τθσ ςυνάρτθςθ 

ωφζλειασ, πάντα υπό τον ειςοδθματικό τθσ περιοριςμό. Επιπλζον κάκε καπιταλιςτισ είναι ιδιοκτιτθσ 

μιασ εταιρίασ ςτθν οποία μιςκϊνει κεφάλαιο και ειςπράττει κζρδθ. Τζλοσ, θ κυβζρνθςθ ειςπράττει 

ζςοδα από φόρουσ που επιβάλλει ςτουσ καπιταλιςτζσ και ςτουσ εργαηομζνουσ τα οποία χρθςιμοποιεί 

για τθν παραγωγι ενόσ δθμοςίου αγακοφ, από το οποίο αντλοφν χρθςιμότθτα, τόςο οι καπιταλιςτζσ, 

όςο και οι εργαηόμενοι. 
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 Αφοφ λφςουμε για τθν ανταγωνιςτικι ιςορροπία του υποδείγματόσ μασ επικεντρωνόμαςτε ςτθ 

μακροχρόνια περίοδο. Εν ςυνεχεία, υπολογίηουμε τουσ δείκτεσ ανιςότθτασ των δφο πλθκυςμιακϊν 

ομάδων. Υπάρχουν αρκετοί δείκτεσ που μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε. Σε αρκετζσ ερευνθτικζσ 

εργαςίεσ χρθςιμοποιείται ο δείκτθσ Gini. Εμείσ ςε αυτι τθν εργαςία χρθςιμοποιοφμε το λόγο των 

κακαρϊν ειςοδθμάτων των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων κακϊσ και το λόγο τθσ φορολογικισ τουσ 

επιβάρυνςθσ. Στθ ςυνζχεια, μελετάμε πϊσ αυτοί οι δφο δείκτεσ μεταβάλλονται ανάλογα με τθν 

οικονομικι πολιτικι που ακολουκεί θ κυβζρνθςθ και ςυγκεκριμζνα πωσ αντιδροφν οι δείκτεσ αυτοί 

ςτισ μεταβολζσ του μίγματοσ φορολογικισ πολιτικισ. 

Τα ςυμπεράςματα ςτα οποία οδθγοφμαςτε από αυτι τθν ανάλυςθ φαίνεται ότι ςε γενικζσ γραμμζσ 

ςυνάδουν με τθν ιδθ υπάρχουςα βιβλιογραφία και είναι αρκετά αναμενόμενα. Όςον αφορά ςτον 

πρϊτο δείκτθ, το λόγο του κακαροφ ειςοδιματοσ, φαίνεται ότι θ οικονομικι πολιτικι μζςω αφξθςθσ 

του φόρου εργαςίασ που επιβάλλεται ςτουσ εργαηομζνουσ αυξάνει τθν ανιςότθτα. Παρόμοια πορεία 

ζχει και θ οικονομικι πολιτικι μζςω αφξθςθσ του φόρου κατανάλωςθσ. Αντικζτωσ, ο φόροσ κεφαλαίου 

φαίνεται να μειϊνει τθν ανιςότθτα μεταξφ καπιταλιςτϊν και εργαηομζνων. Όςον αφορά το λόγο των 

φορολογικϊν επιβαρφνςεων των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων τα αποτελζςματα για τουσ φόρουσ 

εργαςίασ και κεφαλαίου είναι ακριβϊσ τα ίδια με αυτά του πρϊτου δείκτθ. Για τθν επίδραςθ του 

φόρου κατανάλωςθσ δεν ζχουμε κακαρι εικόνα και γι αυτό βρικαμε ςυνκικεσ για το πότε αμβλφνει 

και πότε οξφνει τθν ανιςότθτα. 

Στθ βιβλιογραφία υπάρχει ζνασ διάλογοσ για το κατά πόςο κα πρζπει να φορολογείται το ειςόδθμα 

από κζρδθ κεφαλαίου, κα γίνει όμωσ πιο λεπτομερισ αναφορά ςτθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ. 

Ειδικότερα ςτο δεφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ αυτισ κα κάνουμε μια βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ για το 

κζμα τθσ οικονομικισ πολιτικισ και τθν επίδραςι τθσ ςτθν ανιςότθτα, ςτο τρίτο μζροσ παρουςιάηεται 

αναλυτικά το μοντζλο με το πρόβλθμα που καλείται να αντιμετωπίςει θ κάκε πλθκυςμιακι ομάδα και 

θ λφςθ ςτθν μακροχρόνια ιςορροπία, ενϊ ςτο τζταρτο κομμάτι κα παρουςιαςτοφν αναλυτικότερα τα 

ςυμπεράςματα τθσ ζρευνάσ μασ και οι ςυνκικεσ για τισ οποίεσ ιςχφουν. 

2. Βιβλιογραφική Αναςκόπηςη 

Η οικονομικι ανιςότθτα ζχει αρχίςει να αυξάνεται από τθ δεκαετία του ’70 και πλζον ζχει φτάςει ςε 

τόςο υψθλά επίπεδα που όμοια τουσ παρατθρικθκαν για τελευταία φορά λίγο πριν τθν ζναρξθ τθσ 

Μεγάλθσ Φφεςθσ. Σε αυτι τθν ανοδικι τθσ τάςθ ζχουν ςυμβάλει αρκετοί παράγοντεσ όπωσ, θ 

αυξανόμενθ απόδοςθ τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, θ παγκοςμιοποίθςθ, οι τεχνολογικζσ αλλαγζσ , ο 

ρόλοσ των ςυνδικάτων και άλλων κεςμϊν, θ εξζλιξθ μιασ ατομιςτικισ κοινωνίασ ςτθν οποία υψθλότερα 

οφζλθ λαμβάνουν μόνο όςοι αποδίδουν καλφτερα, ςυγκριτικά περιςςότερα ακόμα και από εκείνουσ 

που βρίςκονται κοντά ςτθν κορυφι, και τζλοσ θ διάβρωςθ ςτθν αξία του ελάχιςτου ειςοδιματοσ. 

Παρόλο που θ αποτελεςματικότερθ λφςθ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ακραίασ ανιςότθτασ είναι να 

αντιμετωπιςτοφν τα υποκείμενα εμπόδια για τθν επιτυχία, είναι ςαφζσ ότι θ φορολογικι πολιτικι που 

αςκείται από τθν κυβζρνθςθ μπορεί να παίξει ςθμαντικό ρόλο ςτθν άμβλυνςθ των ανιςοτιτων. 
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Εάν όλα τα άτομα είχαν τισ ίδιεσ ικανότθτεσ να ειςπράττουν ειςοδιματα τότε ζνασ οριηόντιοσ φόροσ κα 

ιταν θ δικαιότερθ και θ αποτελεςματικότερθ επιλογι. Όμωσ αυτό δεν ςυμβαίνει και οφτε πρόκειται να 

ςυμβεί. Στθν πραγματικότθτα υπάρχουν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτισ επιλογζσ που κάνουν οι άνκρωποι 

όςον αφορά τθν εργαςία τουσ, τθν αποταμίευςθ, τθν εκπαίδευςθ που κα λάβουν, όμωσ οι 

ςθμαντικότερεσ διαφορζσ παρατθροφνται ςτθν ευφυΐα του ατόμου, ςτθν κλθρονομιά του και φυςικά 

ςτθν τφχθ. Αυτζσ οι διαφορζσ οδθγοφν ςε μια άκρωσ αςφμμετρθ κατανομι ειςοδιματοσ, και φυςικά θ 

ανιςότθτα τείνει να αυξάνει με το πζραςμα του χρόνου. Σφμφωνα με δεδομζνα που ςυνζλλεξαν οι 

οικονομολόγοι Thomas Picketty και Emmanuel Saez, οδθγοφμαςτε ςτο ςυμπζραςμα ότι το 2007 το 

κορυφαίο 1% των νοικοκυριϊν ςτισ ΗΠΑ ,ζλαβε παραπάνω από το 21% από όλα τα ειςοδιματα για 

πρϊτθ φορά ζπειτα από το 1928. 

 

   

Το παραπάνω διάγραμμα δείχνει ακριβϊσ αυτό το ςυμπζραςμα των Picketty και Saez. Κρίνεται, 

δθλαδι, επιτακτικι θ ανάγκθ για αναδιανομι ειςοδιματοσ μζςω τθσ οικονομικισ πολιτικισ. Για να 

δοφμε λίγο καλφτερα τθν κατάςταςθ που επικρατεί ςτισ ΗΠΑ και να ζχουμε μια πιο ολοκλθρωμζνθ 

εικόνα ασ  ςυγκρίνουμε τα ειςοδιματα προ φόρων από το 1979 ζωσ το 2009 του υψθλότερου 1% και 

του χαμθλότερου 40%. 
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Το κατϊτατο  40% ζλαβε το 17% των ειςοδθμάτων το 1979, αλλά το μερίδιό του ζπεςε κάτω από αυτό 

του κορυφαίου 1% ςτα τζλθ του 1990. Ζλαβαν περίπου το 14% των προ φόρων ειςοδθμάτων το 2000. 

Αντίκετα για το κορυφαίο 1% από το 1996 περίπου και ζπειτα φαίνεται ότι λαμβάνει μεγαλφτερο  

μζροσ ειςοδιματοσ από το κατϊτατο 40% με ζνα μικρό διάλειμμα από το 2000 μζχρι το 2003.  

Όπωσ ζχει ιδθ γίνει κατανοθτό, θ αμερικανικι πολιτικι ςτοχεφει ςτθ μείωςθ τθσ οικονομικισ 

ανιςότθτασ. Κφριο όργανο τθσ οικονομικισ πολιτικισ που χρθςιμοποιείται από τθν αμερικανικι 

κυβζρνθςθ είναι ο φόροσ ειςοδιματοσ. Ο εν λόγω φόροσ ενϊ αρχικά επθρζαηε ζνα μικρό κομμάτι του 

πλθκυςμοφ, κατζλθξε να αποτελεί ζνα μαηικό φόρο ο οποίοσ επθρεάηει το ςφνολο του πλθκυςμοφ. Ο 

φόροσ αυτόσ διεκδικεί μεγαλφτερο κομμάτι από τα υψθλότερα τμιματα από ότι διεκδικεί από τα 

χαμθλότερα τμιματα ςτθν κατανομι ειςοδιματοσ. Δθλαδι αποςκοπεί να μειϊςει τα ειςοδιματα μετά 

φόρων των πλουςιότερων αναλογικά περιςςότερο από τα ειςοδιματα των χαμθλότερων ςτρωμάτων. 

Στα δφο επόμενα διαγράμματα παρατθροφμε τθν οικονομικι πολιτικι τθσ αμερικανικισ κυβζρνθςθσ. 

Φαίνεται ότι θ κατανομι ειςοδιματοσ μετά φόρων είναι όντωσ πιο ομοιόμορφα κατανεμθμζνθ. 

Συνεπϊσ ο φόροσ ειςοδιματοσ αποτελεί καλό εργαλείο για τθ μείωςθ τθσ ανιςότθτασ ι τουλάχιςτον 

ζτςι δείχνουν τα εμπειρικά ςτοιχεία από τθν πολιτικι των ΗΠΑ. 
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Το 1979, το χαμθλότερο 80% τθσ κατανομισ ειςοδιματοσ κζρδιςε το 55% του προ φόρων ειςοδιματοσ 

ενϊ παράλλθλα το κορυφαίο 20%, το υπόλοιπο 45%. Με το πζραςμα του χρόνου, τα πλουςιότερα 

νοικοκυριά άρχιςαν να κερδίηουν ακόμα υψθλότερο μερίδιο από το προ φόρων ειςόδθμα. Στα τζλθ τθσ 

δεκαετίασ του ’80 και ςτισ αρχζσ του ’90 οι δφο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ φαίνεται πωσ μοιράηονται το 

ςυνολικό ειςόδθμα ςτθ μζςθ, ενϊ από το ’96 το κορυφαίο 20% πιρε προβάδιςμα και από τότε το κενό, 

δθλαδι θ ανιςότθτα των δφο ομάδων πλθκυςμοφ άρχιςε να αυξάνεται. Βζβαια οι υφζςεισ που ζγιναν 
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το 2000 και το 2007 προςωρινά μείωςαν τθ διαφορά. Όμωσ θ προ φόρων τάςθ φαίνεται να είναι 

αυξθτικι. Παρατθροφμε, ξεκάκαρα, πωσ θ οικονομικι πολιτικι ζχει μειϊςει τθν ανιςότθτα ςε 

ςθμαντικό βακμό. (Leonard E. Burman, Taxes and Inequality) 

Βζβαια, οι φόροι ειςοδιματοσ είναι οι πλζον ςτρεβλωτικοί φόροι και ζχουν αιςκθτά αρνθτικά 

αποτελζςματα ςτθ χριςθ τθσ εργαςίασ, ςτθν παραγωγικότθτα και τθ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου. 

Μετατοπίηοντασ τθ μίξθ οικονομικισ πολιτικισ από τζτοιουσ φόρουσ, με κατεφκυνςθ ςε φόρουσ 

κατανάλωςθσ, επιτυγχάνεται αφξθςθ του βιοτικοφ επιπζδου. Βζβαια είναι πικανό να υπάρξει δίλλθμα 

πολιτικισ όςον αφορά το ςτόχο τθσ μείωςθσ τθσ ανιςότθτασ κακϊσ οι προςωπικοί φόροι ειςοδιματοσ 

είναι προοδευτικοί, ενϊ οι φόροι κατανάλωςθσ είναι ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ ουδζτεροι ςτθν 

προοπτικι μιασ ολόκλθρθσ ηωισ. (OECD 2012, “Income inequality and growth: The role of taxes and 

transfers”). Επομζνωσ, θ οικονομικι πολιτικι τθσ εκάςτοτε κυβζρνθςθσ εξαρτάται από τουσ ςτόχουσ 

που κζτει. Οι φόροι ειςοδιματοσ μπορεί να είναι επιβλαβείσ για τθν ανάπτυξθ, ενϊ οι φόροι 

κατανάλωςθσ προάγουν τθν ανάπτυξθ. Στθν περίπτωςθ, όμωσ, που θ κυβζρνθςθ κζλει να μειϊςει τθν 

ανιςότθτα τότε αυτό δε κα το πετφχει με φόρουσ  ςτθν κατανάλωςθ, αλλά ςτο ειςόδθμα. Αυτό δε 

ςθμαίνει απαραίτθτα ότι αυξάνουν τθν ανιςότθτα μπορεί να μθν ζχουν κάποια επίδραςθ, απλϊσ τα 

αναδιανεμθτικά τουσ αποτελζςματα δεν είναι το ίδιο ιςχυρά με τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ. Άλλωςτε οι 

δεφτεροι είναι προοδευτικοί φόροι, ενϊ οι πρϊτοι είναι ενιαίοι.  

Σθμαντικό ρόλο ςτθν άμβλυνςθ του προβλιματοσ τθσ ανιςότθτασ φαίνεται να διαδραματίηει και θ 

πολιτικι δφναμθ που ζχει θ κάκε πλθκυςμιακι ομάδα εντόσ τθσ οικονομίασ. Οι Alberto Alesina και Dani 

Rodrik (1991) μελζτθςαν ακριβϊσ αυτι τθν όψθ του ςφνκετου προβλιματοσ τθσ οικονομικισ 

ανιςότθτασ. Πιο ςυγκεκριμζνα χρθςιμοποίθςαν ζνα απλό μοντζλο ενδογενοφσ ανάπτυξθσ με 

αναδιανεμθτικζσ διαμάχεσ μεταξφ εργαςίασ και κεφαλαίου. Εςτίαςαν ςτθν πολιτικι διαμάχθ ατόμων 

που αντλοφν το ειςόδθμά τουσ από κεφάλαιο (καπιταλιςτζσ) και ατόμων που αντλοφν τα δικά τουσ 

ειςοδιματα από τθν εργαςία (εργαηόμενοι). Η κυβζρνθςθ ζχει δφο αποφάςεισ να πάρει. Πρϊτον, ζχει 

να αποφαςίςει το ποςοςτό κατά το οποίο κα φορολογιςει το κεφάλαιο. Δεφτερον, τθν κατανομι των 

κυβερνθτικϊν δαπανϊν μεταξφ παραγωγικϊν δθμόςιων επενδφςεων και μεταβιβάςεισ προσ τουσ 

εργαηομζνουσ. Κρατϊντασ τθ ςφνκεςθ των δθμόςιων δαπανϊν ςτακερι, ο ρυκμόσ ανάπτυξθσ τθσ 

οικονομίασ είναι αφξων ωσ προσ τουσ φόρουσ επί του κεφαλαίου για τουσ "μικροφσ" φορολογικοφσ 

ςυντελεςτζσ, και φκίνων ωσ προσ τουσ φόρουσ  για τισ "μεγάλεσ" τιμζσ. Συνεπϊσ, ζνασ αυςτθρά κετικόσ 

φορολογικόσ ςυντελεςτισ  ςτο κεφάλαιο μεγιςτοποιεί τον ρυκμό ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ. 

Αντικζτωσ,  κρατϊντασ τον φορολογικό ςυντελεςτι ςτακερό, θ ανάπτυξθ μειϊνεται λόγω αφξθςθσ τθσ 

αναδιανομισ μζςω μεταβιβάςεων προσ τουσ εργαηομζνουσ, οι οποίοι προςφζρουν εργαςία 

ανελαςτικά. Η ζρευνα αυτι καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα πωσ, υπό αυτό το πλαίςιο αυτό, οι 

κυβερνιςεισ που νοιάηονται για τουσ καπιταλιςτζσ μόνο, μεγιςτοποιοφν τουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ. Αν 

όμωσ αποδίδουν κάποιο βάροσ ςτουσ εργαηομζνουσ κα επιλζξουν χαμθλότερουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ 

και κα δϊςουν μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν αναδιανομι. Επιπλζον, θ ςυνεπισ με το χρόνο λφςθ 

ςυνεπάγεται ζνα ςτακερό φορολογικό ςυντελεςτι ςτο κεφάλαιο και ςτακερζσ μεταβιβάςεισ ςτουσ 

εργαηομζνουσ και επομζνωσ ςτακερι ανάπτυξθ. Τζλοσ, θ λφςθ του υποδείγματοσ μασ δείχνει ότι οι 

εργαηόμενοι «χάνουν» ςτθν αρχι, ενϊ «κερδίηουν» μετά. Τα αντίςτροφα ιςχφουν φυςικά για του 

καπιταλιςτζσ. (Alberto Alesina and Dani Rodrik, “Distributive Politics and Economic Growth”, 1991) 

Βλζπουμε, δθλαδι, ότι όςο πιο πολφ ενδιαφζρεται θ κυβζρνθςθ για τουσ εργαηομζνουσ, τόςο πιο 
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υψθλά φορολογεί το κεφάλαιο και αναδιανζμει ειςόδθμα υπζρ των εργαηομζνων, μειϊνοντασ ζτςι τθν 

ανιςότθτα.  

Σε αυτό το ςθμείο πρζπει να ςθμειωκεί ότι υπάρχει ςθμαντικι ςυηιτθςθ ςτθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα 

που αφορά τθ φορολογικι πολιτικι, ςχετικά με το αν πρζπει το ειςόδθμα που προζρχεται από το 

κεφάλαιο να φορολογείται και αν ναι, ςε τι βακμό. Το επιχείρθμα για ζνα μθδενικό φόρο ζγκειται ςτα 

αποτρεπτικά αποτελζςματα ενόσ τζτοιου φόρου ςτθ διαχρονικι κατανομι των πόρων. Το επιχείρθμα 

αυτό είναι απόρροια του κεωριματοσ Atkinson-Stiglitz. Δθλαδι, ςε ζνα μοντζλο κφκλου ηωισ, θ 

φορολόγθςθ των ειςοδθμάτων από το κεφάλαιο είναι ιςοδφναμθ με ζνα φόρο ςτθ μελλοντικι 

κατανάλωςθ ο οποίοσ ςτθν ουςία είναι φόροσ εμπορεφςιμου αγακοφ. Κάποιεσ ζρευνεσ, όπωσ αυτζσ 

των Christophe Chamley (1986) και Kenneth Judd (1985) φαίνεται να ςυμφωνοφν με αυτό το 

ςυμπζραςμα ότι δθλαδι ςτθ μακροχρόνια περίοδο ο άριςτοσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ κεφαλαίου 

τείνει ςτο μθδζν. Αντίκετα, άλλεσ ζρευνεσ, όπωσ αυτι του Helmuth Cremer (2003) παρουςιάηουν 

κίνθτρα τα οποία οδθγοφν ςτο να απομακρυνόμαςτε από τθ μθδενικι φορολόγθςθ του κεφαλαίου. 

Οι μελζτεσ για τθ δεφτερθ άριςτθ φορολόγθςθ, όπωσ αυτι του Chamley υποδεικνφουν ότι οι βζλτιςτοι 

φορολογικοί ςυντελεςτζσ των ειςοδθμάτων από κεφάλαιο δεν είναι μθδζν, εκτόσ από περιπτϊςεισ με 

αυςτθρζσ υποκζςεισ για τισ προτιμιςεισ των ατόμων. Το βαςικό αποτζλεςμα τθσ δουλειάσ του Chamley 

είναι ότι ςτθ μακροχρόνια περίοδο ο βζλτιςτοσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ των ειςοδθμάτων από το 

κεφάλαιο όταν τα άτομα ζχουν άπειρο χρονικό ορίηοντα και ςυνάρτθςθ χρθςιμότθτασ αρκετά γενικισ 

μορφισ τείνει ςτο μθδζν. Η διαφορά αυτι ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι προθγοφμενεσ ζρευνεσ δεφτερθσ 

άριςτθσ φορολόγθςθσ ςε δυναμικι γενικι ιςορροπία βαςίηονταν ςε μοντζλα κφκλου ηωισ με 

περιοριςμζνο πεδίο εφαρμογισ για διαχρονικι υποκατάςταςθ. Τα αποτελζςματα τθσ μελζτθσ είναι 

απλά αλλά ιςχυρά. Όταν οι καταναλωτικζσ αποφάςεισ ςε μια δεδομζνθ χρονικι περίοδο ζχουν 

αμελθτζα επίδραςθ ςτθ δομι των προτιμιςεων για περιόδουσ ςτο μακρινό μζλλον, τότε ο δεφτεροσ 

καλφτεροσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ επί των ειςοδθμάτων κεφαλαίου τείνει ςτο μθδζν ςε 

μακροπρόκεςμο ορίηοντα. Αυτι θ πρόταςθ δεν ζρχεται ςε αντιδιαςτολι με τισ πρότυπεσ ιδιότθτεσ τθσ 

δεφτερθσ καλφτερθσ φορολόγθςθσ ςτο πλαίςιο του κφκλου ηωισ, που εξαρτάται από τθ μορφι τθσ 

ςυνάρτθςθσ χρθςιμότθτασ και ενόσ επαρκοφσ αρικμοφ εργαλείων δθμοςιονομικισ πολιτικισ. Αν 

υπάρχει ζνασ ενιαίοσ φόροσ ςτα ειςοδιματα κεφαλαίου και τα άτομα ζχουν ζνα λειτουργικό κίνθτρο 

κλθροδότθςθσ, τότε το κζμα τθσ μακροχρόνιασ αποτελεςματικότθτασ μεταξφ των γενεϊν υπερζχει από 

το πρόβλθμα τθσ αποτελεςματικότθτασ ςτου κφκλου ηωισ. Ο μακροχρόνια άριςτοσ φόροσ είναι μθδζν. 

Επιπλζον, ενϊ ο φόροσ ςτα ειςοδιματα κεφαλαίου ςυχνά κεωρείται ζνα χριςιμο όργανο για 

αναδιανομι ειςοδιματοσ, ςε αυτό το πλαίςιο που αναλφεται από τον Chamley, φαίνεται πωσ όταν τα 

άτομα ζχουν πολλζσ ηωζσ, ζνασ μόνιμοσ φόροσ δε κα ιταν αποτελεςματικόσ ωσ όργανο 

αναδιανεμθτικισ πολιτικισ. (Christophe Chamley, Optimal Taxation of Capital Income in General 

Equilibrium with Infinite Lives, 1986) 

Ο Kenneth Judd ςτθν ζρευνά του, εξετάηει τθν επίπτωςθ τθσ φορολόγθςθσ του κεφαλαίου ςτθ 

δυναμικι γενικι ιςορροπία ςε ζνα υπόδειγμα ανάπτυξθσ με τζλεια προβλεπτικι ικανότθτα όπου θ 

ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου κακορίηεται από τθ μεγιςτοποίθςθ μιασ δυναμικισ ςυνάρτθςθσ χρθςιμότθτασ 

των ιδιοκτθτϊν του κεφαλαίου. Σε ζνα τζτοιο μοντζλο εξετάηει τόςο τισ επιδράςεισ τθσ πρόβλεψθσ που 

λείπουν από τα νεοκλαςικά μοντζλα ανάπτυξθσ, όςο και τθν οριακι δυναμικι αξία μια φορολογικισ 
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αλλαγισ, τθν οποία και υπολογίηει λαμβάνοντασ υπόψθ και τθ διαδικαςία προςαρμογισ μζχρι τθ 

μακροχρόνια ιςορροπία. Η ζρευνα του  Judd καταλιγει ςε δφο επαναλαμβανόμενα κζματα, το ζνα 

αναμενόμενο ενϊ το άλλο όχι. Πρϊτον, θ ανελαςτικι βραχυχρόνια προςφορά του κεφαλαίου κακιςτά 

τόςο τθν προςωρινι όςο και τθ μόνιμθ μθ αναμενόμενθ αφξθςθ ςτο φόρο κεφαλαίου που ςτοχεφει 

ςτθν αναδιανομι, επικυμθτι από τα άτομα που κατζχουν το λιγότερο κεφάλαιο, δθλαδι τουσ 

εργαηομζνουσ. Αυτό ελλοχεφει τον κίνδυνο ότι μια φτωχι αλλά πολιτικά ιςχυρι πλειοψθφία κα πιζςει 

για τθν επιβολι ενόσ μθ αναμενόμενου φόρου ειςοδιματοσ ϊςτε να αυξθκεί θ αναδιανομι και να 

μειωκεί θ ανιςότθτα. Δεφτερον, τα μακροχρόνια κίνθτρα είναι αρκετά διαφορετικά από τθ ςτιγμι που 

αν οι εργαηόμενοι και οι καπιταλιςτζσ ζχουν το ίδιο επιτόκιο προτίμθςθσ όςον αφορά το χρόνο ςτθ 

μακροχρόνια ιςορροπία, ο άριςτοσ αναδιανεμθτικόσ φόροσ κεφαλαίου και για τισ δφο πλθκυςμιακζσ 

ομάδεσ τείνει αςυμπτωτικά ςτο μθδζν. Βζβαια, αυτά τα ςυμπεράςματα τείνουν να ζρχονται ςε 

αντιδιαςτολι με νεοκλαςικζσ αναλφςεισ ανάπτυξθσ όπωσ αυτζσ των Hamada (1967), Homma (1981), 

Pestieau και Possen (1978) και Stiglitz (1978) οι οποίοι υποςτθρίηουν ότι κάποια αναδιανομι είναι 

ευεργετικι για τουσ εργαηομζνουσ ακόμα και ςτθ μακροχρόνια περίοδο. Τρίτον, όταν ςυγκρίνουμε τθ 

ςχετικι ςθμαςία των βραχυχρόνιων με των μακροχρόνιων επιπτϊςεων, εξάγουμε το ςυμπζραςμα ότι 

τα μακροχρόνια αποτελζςματα είναι ουςιϊδθ, ενϊ ο Boadway ζδειξε ότι ςτα νεοκλαςικά υποδείγματα 

ανάπτυξθσ αυτά τα αποτελζςματα είναι ιςςονοσ ςθμαςίασ μιασ και θ διαδικαςία προςαρμογισ είναι 

αργι. Συνοψίηοντασ όλα τα ςυμπεράςματα που εξιγαγε ο Judd από τθν ζρευνα του διαπιςτϊνουμε ότι 

θ αναδιανομι ειςοδιματοσ μζςω φόρων κεφαλαίου είναι αποτελεςματικι μόνο ςτθν περίπτωςθ που 

είναι μθ αναμενόμενθ και μπορεί να διαρκζςει εάν οι κυβερνιςεισ δεν μποροφν να μείνουν πιςτζσ ςε 

χαμθλι μακροχρόνια φορολόγθςθ. (Kenneth L. Judd, Redistributive Taxation in a Simple Perfect 

Foresight Model, 1985) 

Από τθν άλλθ μεριά, ερευνθτζσ όπωσ ο Helmuth Cremer ερεφνθςαν και κακόριςαν τα κίνθτρα τα οποία 

οδθγοφν ςτθ μθ μθδενικι φορολόγθςθ του κεφαλαίου. Υποκζτει ζνα υπόδειγμα επικαλυπτόμενων 

γενεϊν με δφο γενιζσ ςτο οποίο τα άτομα αντλοφν χρθςιμότθτα από τθν τωρινι και τθ μελλοντικι 

κατανάλωςθ, τθν ςχόλθ και από τθν προοπτικι να αφιςουν ςτουσ απογόνουσ τουσ κλθροδότθμα. Κάκε 

άτομο χαρακτθρίηεται από δφο παραμζτρουσ: τθν παραγωγικότθτα του και τον αρχικό του πλοφτο που 

κλθρονόμθςε. Επικεντρϊνεται ςτθ λφςθ μακροχρόνιασ ιςορροπίασ. Η ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου 

εξαρτάται από τθν αποταμίευςθ θ οποία με τθ ςειρά τθσ εξαρτάται από δφο παράγοντεσ: τθν 

κατανάλωςθ τθσ δεφτερθσ περιόδου και τα κλθροδοτιματα. Υιοκετείται μια ςυγκεκριμζνθ τεχνολογία 

κλθροδοτιματοσ. Υπάρχουν δφο πικανά επίπεδα κλθροδοτιματοσ, χαμθλά και υψθλά. Όςο 

περιςςότερο επενδφουν οι γονείσ ςε αυτι τθν τεχνολογία, τόςο πιο πικανό είναι οι απόγονοί τουσ να 

κλθρονομιςουν το υψθλό επίπεδο. Τα κλθροδοτιματα παρακινοφνται από ζνα επιχείρθμα ευτυχίασ 

του να δίνεισ γνωςτό ςτθ βιβλιογραφία και ωσ “warm glow effect” (Andreoni, 1990). Μζςα ςε αυτό το 

πλαίςιο, υπάρχουν δφο λόγοι για να ξεφεφγουν από τον κανόνα του μθδενικοφ φόρου κεφαλαίου. Ο 

πρϊτοσ είναι ο ίδιοσ με αυτόν ςτο άρκρο του Cremer (2001): με το να φορολογείσ (ι να επιδοτείσ) τα 

ειςοδιματα προερχόμενα από το κεφάλαιο, ζμμεςα πιάνεισ και τον κλθρονομθτζο πλοφτο που εξ 

υποκζςεωσ ξεφεφγει από τθν φορολογία. Δεν αποτελεί ζκπλθξθ ότι αυτόσ ο λόγοσ είναι αρκετά 

πειςτικόσ όταν υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ και κλθρονομθτζου πλοφτου. 

Το δεφτερο επιχείρθμα ςυνικωσ κατευκφνεται υπζρ τθσ επιχοριγθςθσ των ειςοδθμάτων από το 

κεφάλαιο, επειδι θ προςπάκεια για να κλθροδοτιςεισ μζροσ τθσ περιουςίασ ςου ςτθν επόμενθ γενιά 
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δθμιουργεί επιπρόςκετουσ πόρουσ ςτθν οικονομία και φυςικά αυτό είναι κάτι που πρζπει να 

ενκαρρφνεται. (Helmuth Cremer, Multi-Dimensional Heterogeneity and the Design of Tax Policies, 2003) 

3. Το μοντέλο 

Υποκζτουμε μια κλειςτι οικονομία, με δφο ομάδεσ πλθκυςμοφ, τουσ καπιταλιςτζσ και τουσ 

εργαηομζνουσ. Τα μζλθ κάκε μιασ ομάδασ είναι όμοια. Ο χρονικόσ ορίηοντασ είναι διακριτόσ και 

άπειροσ. Το άκροιςμα των καπιταλιςτϊν και των εργαηομζνων αποτελεί τον ςυνολικό πλθκυςμό τθσ 

οικονομίασ. Πιο ςυγκεκριμζνα: 

                                                                                 

 

3.1 Το πρόβλημα των Καπιταλιςτών 

Κάκε καπιταλιςτισ είναι ιδιοκτιτθσ μιασ επιχείρθςθσ από τθ λειτουργία τθσ οποίασ αντλεί μερίςματα, 

δεν εργάηεται ενϊ αποταμιεφει ςε φυςικό κεφάλαιο. Το φυςικό κεφάλαιο κα είναι το μόνο 

περιουςιακό ςτοιχείο ςτθν οικονομία και αποςβζνεται κατά ποςοςτό δ>0.  Κάκε καπιταλιςτισ αντλεί 

χρθςιμότθτα από τθν ιδιωτικι του κατανάλωςθ και από ζνα δθμόςιο αγακό το οποίο αυξάνει τθν 

ωφζλεια του. Επομζνωσ, κάκε όμοιοσ καπιταλιςτισ επιλζγει τθν κατανάλωςθ και το κεφάλαιο που κα 

επενδφςει οφτωσ ϊςτε να μεγιςτοποιιςει τθ διαχρονικι του χρθςιμότθτα κάτω από τον ειςοδθματικό 

περιοριςμό ςφμφωνα με τον οποίο θ μετά φόρου κατανάλωςθ ςυν τισ επενδφςεισ πρζπει να ιςοφται με 

τα κζρδθ των επιχειριςεων μετά τθν επιβολι του φόρου κατανάλωςθσ. Άρα αλγεβρικά το πρόβλθμα 

που αντιμετωπίηουν οι καπιταλιςτζσ είναι το ακόλουκο: 
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Όπου: ct
k είναι θ ιδιωτικι κατανάλωςθ των καπιταλιςτϊν, gt είναι το δθμόςιο αγακό, μ1,μ2 είναι 

ςτακερζσ που δείχνουν τθ ςθμαςία του κάκε ςτοιχείου για τθ ςυνολικι ωφζλεια, τt
c είναι ο φόροσ 

κατανάλωςθσ, kt
k,kt+1

k είναι το φυςικό κεφάλαιο τθσ τρζχουςασ και τθσ επόμενθσ περιόδου, τt
k είναι ο 

φόροσ κεφαλαίου, rt είναι το ενοίκιο που πλθρϊνουν οι επιχειριςεισ για τθ χριςθ του κεφαλαίου και 

τζλοσ Πt
k είναι τα κζρδθ των καπιταλιςτϊν. 

Η λαγραηιανι ςυνάρτθςθ του προβλιματοσ που αντιμετωπίηουν οι καπιταλιςτζσ είναι θ εξισ: 

   ∑            
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Οι ςυνκικεσ πρϊτθσ τάξθσ (First order conditions – FOCS) ωσ προσ ct
k και kt+1

k είναι οι ακόλουκεσ: 
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With respect to ct
k:    
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With respect to kt+1
k:  
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Από τισ ςχζςεισ (1) και (2) προκφπτει ότι 
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3.2 Το πρόβλημα των εργαζομένων 

Κάκε εργαηόμενοσ υποκζτουμε ότι προςφζρει εργαςία ςτισ επιχειριςεισ από τισ οποίεσ ειςπράττει 

μιςκό wt. Επιπλζον δεν δανείηεται και δεν αποταμιεφει, ενϊ ςε κάκε χρονικι περίοδο καταναλϊνει όλο 

το ειςόδθμά του. Ο κάκε ζνασ όμοιοσ εργαηόμενοσ  αντλεί ευθμερία από τθν ιδιωτικι του κατανάλωςθ, 

από τον ελεφκερο χρόνο του και από ζνα δθμόςιο αγακό, όπωσ ακριβϊσ και ο κάκε όμοιοσ 

καπιταλιςτισ. Συνεπϊσ, επιλζγει τθν κατανάλωςθ και τθν εργαςία που κα προςφζρει ϊςτε να 

μεγιςτοποιιςει τθ διαχρονικι του χρθςιμότθτα, υπό τον ειςοδθματικό περιοριςμό, παίρνοντασ ωσ 

δεδομζνα το μιςκό, τθν οικονομικι πολιτικι και το δθμόςιο αγακό. Το πρόβλθμα μεγιςτοποίθςθσ που 

αντιμετωπίηει ο εργαηόμενοσ είναι το ακόλουκο: 

     
    

 ∑          
      

   (    
 )            subject to (    

 )    
  (    

 )       
    

όπου:  ct
w είναι θ ιδιωτικι κατανάλωςθ του εργαηόμενου, lt

w είναι θ εργαςία που προςφζρει ςτισ 

επιχειριςεισ, gt
  το δθμόςιο αγακό, μ1,μ2,μ3 ςτακερζσ που δείχνουν τθν επίδραςθ του κάκε ςτοιχείου 

τθσ ευθμερίασ ςτθ ςυνολικι, τt
c είναι ο φόροσ κατανάλωςθσ, τt

l είναι ο φόροσ εργαςίασ και τζλοσ wt 

είναι ο μιςκόσ που ειςπράττει ο εργαηόμενοσ από τισ επιχειριςεισ. 

Για κάκε όμοιο εργαηόμενο ςτόχοσ είναι θ μεγιςτοποίθςθ τθσ παρακάτω λαγραηιανισ ςυνάρτθςθσ: 

   ∑         
        (    

 )                       
  

(    
 )       

 

    
 

 

   

 

Παρατθροφμε ότι το πρόβλθμα του κάκε εργαηόμενου είναι πλζον ςτατικό.  



13 
 

Η ςυνκικθ πρϊτθσ τάξθσ (First order condition – FOC) ωσ προσ lt
w είναι οι ακόλουκθ 

 

With respect to lt
w:      

  

  
  

(    
 )    

    
  

  

    
      

   (    
 )    

(    
 )    

  
  

    
     

 
     (    

 )     (    
 )     (    

 )    
   ( ) 

 

3.3 Το πρόβλημα τησ επιχείρηςησ 

Υπάρχουν Nf=Nk όμοιεσ επιχειριςεισ που παράγουν ζνα μοναδικό αγακό χρθςιμοποιϊντασ κεφάλαιο 

και εργαςία. Πιο ςυγκεκριμζνα, για να το πετφχουν αυτό, μιςκϊνουν εργαςία από τουσ εργαηομζνουσ 

καταβάλλοντασ μιςκό wt  και κεφάλαιο από τουσ καπιταλιςτζσ και δθμιουργοφν κζρδθ για τουσ 

τελευταίουσ ωσ ιδιοκτιτεσ των επιχειριςεων. Το πρόβλθμα μεγιςτοποίθςθσ που καλείται να επιλφςει 

κάκε όμοια επιχείρθςθ είναι: 

                   
  

 
   

 
  

 
   

 
      

 
      

 
                                    

  
   

    
  

όπου: Πt
f είναι τα κζρδθ κάκε επιχείρθςθσ, Υt

f είναι θ νεοκλαςικι ςυνάρτθςθ παραγωγισ, rt το ενοίκιο 

που πλθρϊνουν οι επιχειριςεισ για το κεφάλαιο kt
f των καπιταλιςτϊν, wt είναι ο μιςκόσ που 

πλθρϊνουν ςτουσ εργαηομζνουσ για τθν εργαςία που προςφζρουν ςτθν επιχείρθςθ lt
f  και Α μια 

ςτακερά. 

Επομζνωσ το πρόβλθμα μεγιςτοποίθςθσ που καλείται να επιλφςει κάκε μια όμοια επιχείρθςθ 

αντικακιςτϊντασ τθν ςυνάρτθςθ παραγωγισ είναι το ακόλουκο: 

   
  

 
   

 
  

 
     

  
   

    
      

 
      

 
 

Οι ςυνκικεσ πρϊτθσ τάξθσ ωσ προσ kt
f , lt

f είναι: 

         
    

   
    

 ( ) 

   (   )      
  

   
   

 ( ) 

  
 

    ( ) 



14 
 

3.4 Ο ρόλοσ του κράτουσ 

Το κράτοσ φορολογεί όλεσ τισ πθγζσ ειςοδιματοσ των καπιταλιςτϊν και των εργαηομζνων, κακϊσ και 

τθν κατανάλωςθ και το φυςικό κεφάλαιο. Με τα ςυλλεχκζντα φορολογικά ζςοδα χρθματοδοτεί τθν 

παραγωγι ενόσ δθμοςίου αγακοφ. Ο ειςοδθματικόσ περιοριςμόσ τθσ κυβζρνθςθσ είναι ιςοςκελιςμζνοσ 

και ζχει τθν ακόλουκθ μορφι: 

     
  (     

       
 )    

     (     
    

 )    
          

  

Όπου: τt
c,τt

k,τt
l είναι τα ςτοιχεία τθσ οικονομικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ, Nk ο αρικμόσ των 

καπιταλιςτϊν ςτθν οικονομία, Nw είναι ο αρικμόσ των εργαηομζνων ςτθν οικονομία, ct
k είναι θ ιδιωτικι 

κατανάλωςθ των καπιταλιςτϊν, ct
w είναι θ ιδιωτικι κατανάλωςθ του εργαηόμενου, kt

k είναι το φυςικό 

κεφάλαιο τθσ τρζχουςασ και τθσ επόμενθσ περιόδου, wt είναι ο μιςκόσ που ειςπράττει ο εργαηόμενοσ 

από τισ επιχειριςεισ, lt
w είναι θ εργαςία που προςφζρει ςτισ επιχειριςεισ και τζλοσ Πt

f είναι τα κζρδθ 

κάκε επιχείρθςθσ. 

Λόγω τθσ ςχζςθσ (7) και διαιρϊντασ τθ ςχζςθ που προκφπτει με το ςυνολικό πλθκυςμό τθσ οικονομίασ 

Ν, ζχουμε: 

     
  (     

       
 )    

          
    

          
  

( ) 
⇒       

  (     
       

 )    
          

    
          

   ( ) 

 

3.5 Ανταγωνιςτική Ιςορροπία 

Στθν ανταγωνιςτικι ιςορροπία, οι ςυνκικεσ που κακαρίηουν τθν αγορά είναι οι ακόλουκεσ: 

i. Πρζπει το ςυνολικό κεφάλαιο που ηθτοφν οι επιχειριςεισ να ιςοφται με το ςυνολικό κεφάλαιο 

που προςφζρεται από τουσ καπιταλιςτζσ  

     
 

      
  

     

⇒       
 

   
     

ii. Η ςυνολικι εργαςία που ηθτοφν οι επιχειριςεισ πρζπει να ιςοφται με τθ ςυνολικι εργαςία που 

προςφζρεται από τουσ εργαηόμενουσ 

     
 

      
     

 
 

  

  
   

  

iii. Τα ςυνολικά κζρδθ των επιχειριςεων κα πρζπει να ιςοφνται με τα ςυνολικά μερίςματα που 

λαμβάνουν οι καπιταλιςτζσ 
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Συνεπϊσ οι εξιςϊςεισ που ζχουμε ςυνολικά ςτθν ανταγωνιςτικι ιςορροπία, αφοφ λάβουμε υπόψθ μασ 

τισ ςυνκικεσ που κακαρίηουν τθν αγορά είναι οι παρακάτω: 

(      
 )      

    (    
 )    

  [(      
 )       (   )]  ( ) 

    (    
 )     (    

 )     (    
 )    

   ( ) 

         
    (

  

  
   

 *

   

 ( ) 

   (   )      
  (

  

  
   

 *

  

 ( ) 

     
  (     

       
 )    

          
    

          
   ( ) 

(    
 )    

      
  (   )  

  (    
 )          ( ) 

(    
 )    

  (    
 )       

    (  ) 

       
  (

  

  
   

 )      (  ) 

Βλζπουμε, δθλαδι, ότι ζχουμε 8 εξιςϊςεισ για 8 αγνϊςτουσ οι οποίοι είναι οι εξισ: ct
k, ct

w, kt+1, lt
w, Yt, rt, 

wt, gt δεδομζνων των τt
c, τt

k, τt
l. 

 

3.6 Μακροχρόνια Ανταγωνιςτική Ιςορροπία 

Στθ μακροχρόνια ιςορροπία κα ιςχφει ότι: 

 ct
k=ct+1

k=ck 

 ct
w=ct+1

w=cw 

 kt=kt+1=k 

 lt
w=lt+1

w=lw 

 Yt=Yt+1=Y 

 rt=rt+1=r 

 wt=wt+1=w 

 gt=gt+1=g 

Αυτό ςυμβαίνει διότι ζχουμε φκίνουςεσ αποδόςεισ κλίμακασ και ςυνεπϊσ κάποια ςτιγμι 

(μακροχρόνια) το προϊόν Υt δε κα αυξάνεται άλλο κακϊσ και όλα όςα ςχετίηονται με αυτό. 
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Επομζνωσ, αντικακιςτϊντασ ςτισ 8 παραπάνω εξιςϊςεισ τθσ υποενότθτασ 3.5 τισ μεταβλθτζσ ωσ ζχουν 

ςτθ μακροχρόνια ιςορροπία παίρνουμε τισ εξισ ςχζςεισ: 

( )  (    )       (    )     [(    )    (   )] 

     [(    )    (   )]   
 

 
 (    )    (   ) 

   
    (   )

  (    )
    (  ) 

  

( )     (    )    (    )     (    )      (  ) 

( )              (
  

  
   *

   

 

( )     (   )       (
  

  
   *

  

 

( )        (           )                       

( )   (    )       (   )    (    )      

  (    )         (    )      

(  )  (    )      (    )          
(    )      

(    )
   (  ) 

Επομζνωσ από τισ ςχζςεισ (13) και (14) προκφπτει ότι:  

                         (    )    (    )     (    )  
(    )      

(    )
      

  

     
   (  ) 

  

    

(  )          (
  

  
   *

   

 

Η ςχζςθ (5) λφνοντασ ωσ προσ k και αντικακιςτϊντασ τισ ςχζςεισ (12) και (15) μασ δίνει το κεφάλαιο τθ 

μακροχρόνια περίοδο: 

  (
 

    (
  

     )
   ,

 
   

   (

    (   )
  (    )

    (
  

   
  

     
)
   ,
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   (
    (   )

  (    )      (
  

   
  

     
)
   ,

 
   

    

   (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*      (  ) 

 

Η ςχζςθ (6) ςε ςυνδυαςμό με τθν (15) και τθν (16) μασ δίνει το μακροχρόνιο μιςκό των εργαηομζνων: 

  (   )       (
  

  
   *

  

  

   (   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*

 

 (
  

  
 

  

     
*

  

   

    (   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

     (  ) 

 

Η ςχζςθ (14) ςε ςυνδυαςμό με τισ (15) και (17) δίνει τθν ιδιωτικι κατανάλωςθ του κάκε εργαηομζνου 

μακροχρόνια: 

   
(    )      

(    )
   

     
(    )  (   )    (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 
  

     

(    )
   (  ) 

 

Η ςχζςθ (9) λφνοντασ ωσ προσ ck και αντικακιςτϊντασ τισ ςχζςεισ (12) και (16) δίνει τθν ιδιωτικι 

κατανάλωςθ των καπιταλιςτϊν. Άρα: 

   
[(    )     ]   

(    )
    

    
[(    )  

    (   )
  (    )

  ]  (
    (   )

  (    )     
*

 
   

 (
  

   
  

     
*

(    )
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[
   

 
]  (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 (
  

   
  

     
*

(    )
     (  ) 

 

Η ςχζςθ (11) ςε ςυνδυαςμό με τισ (15), (16) δίνει το προϊόν τθσ οικονομίασ μακροχρόνια. Συνεπϊσ: 

       (
  

  
   *

   

  

     (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*

 

 (
  

  
 

  

     
*

   

   

      (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*    (  )  

 

Τζλοσ, θ ςχζςθ (7) ςε ςυνδυαςμό με τισ ςχζςεισ (12),(14),(15),(16),(17),(19) μασ δίνει το μακροχρόνιο 

προχπολογιςμό τθσ κυβζρνθςθσ. Οπότε: 

     (           )                          

      

[
 
 
 
 

   

(

 
 

[
   

 
]  (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 (
  

   
  

     
*

(    )

)

 
 

   

 

(

 
 (    )  (   )    (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 
  

     

(    )

)

 
 

]
 
 
 
 

      

 (
    (   )

  (    )
)  (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*     (   )   

 (
    (   )

  (    )     
)

 
   

    
  

     
        (  ) 

 

Βλζπουμε, λοιπόν, ότι οι ςχζςεισ (12),(15),(16),(17),(18),(19),(20),(21) μασ περιγράφουν τθν 

μακροχρόνια ιςορροπία τθσ οικονομίασ μασ δεδομζνων των παραμζτρων και τθσ οικονομικισ 

πολιτικισ. 
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3.7 Η επίπτωςη του μίγματοσ οικονομικήσ πολιτικήσ ςτουσ δείκτεσ 

οικονομικήσ ανιςότητασ 

Για να μετριςουμε τθν ανιςότθτα μεταξφ καπιταλιςτϊν και εργαηομζνων κα χρθςιμοποιιςουμε ωσ 

δείκτεσ μζτρθςθσ το Κακαρό ειςόδθμα (Net Income) που ζχει θ κάκε μία ομάδα πλθκυςμοφ κακϊσ και 

το Φορολογικό βάροσ (Tax Burden) των δφο αυτϊν πλθκυςμιακϊν ομάδων. 

 Όςον αφορά τον πρϊτο δείκτθ μζτρθςθσ τθσ ανιςότθτασ: 

 Το κακαρό ειςόδθμα των καπιταλιςτϊν είναι θ διαφορά του ακακάριςτου ειςοδιματοσ 

τουσ μείον τουσ φόρουσ κατανάλωςθσ και κεφαλαίου. 

 

         
    

    
    

    
  (     

    
 )

  
   

⇒    

          
    

    
    

  (     
 ) 

 

 Αντίςτοιχα το κακαρό ειςόδθμα των εργαηομζνων είναι θ διαφορά του ακακάριςτου 

ειςοδιματόσ τουσ μείον τουσ φόρουσ για τθν κατανάλωςθ και τθν εργαςία. 

 

         
    

    
    

       
  

 

 Όςον αφορά το δεφτερο δείκτθ μζτρθςθσ τθσ ανιςότθτασ: 

 Το φορολογικό βάροσ των καπιταλιςτϊν είναι ςτθν ουςία οι φόροι που πλθρϊνουν για 

κατανάλωςθ και κεφάλαιο 

 

     
    

    
  (     

    
 )

  
   

⇒    

        
    

    
  (     

 ) 

 

 Αντίςτοιχα το φορολογικό βάροσ των εργαηομζνων είναι οι φόροι ειςοδιματοσ για 

κατανάλωςθσ 

 

     
    

    
       

  

 

Στθ μακροχρόνια ιςορροπία οι δείκτεσ μζτρθςθσ ανιςότθτασ παίρνουν τθν ακόλουκθ μορφι για τουσ 

καπιταλιςτζσ: 

                 (   )  (   )  (    )         
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      (
    (   )

  (    )
 (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*,  (    )

 

(

 
 

   
[
   

 ]  (
    (   )

  (    )     
*

 
   

 (
  

   
  

     
*

(    )
 

)

 
 

 

     (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
*  (

  

     
*  *

    (   )

 
 

   (   )

  (    )
+ 

 

Και, 

            (   )    

    

{
 
 

 
 

   
[
   

 
]  (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 (
  

   
  

     
*

(    )

}
 
 

 
 

 ,   *
    (   )

  (    )
 (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
 

  

     
*+-         

    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 
  

  
 (

  

     
*  (

   (   )

  (    )
    

    (   )

  (    )
) 

  

Ενϊ για τουσ εργαηομζνουσ οι αντίςτοιχοι δείκτεσ ςτθ μακροχρόνια περίοδο γίνονται:  

 

                       (    )  (    )         

      ((   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 
  

     
,  (    )

 

(

 
 

   
(    )  (   )    (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 
  

     

(    )

)
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     *(   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

     
*  (    )+  (

 

    
* 

 

Και, 

                  

       

[
 
 
 
 (    )  (   )    (

    (   )
  (    )     

*

 
   

 
  

     

(    )

]
 
 
 
 

 *   (   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

     
*+   

    *(   )    (
    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

     
*+  *

   (    )

    
   + 

 

Στθ ςυνζχεια κζλουμε να εξετάςουμε πϊσ μια φορολογικι μεταρρφκμιςθ επιδρά ςτθν ανιςότθτα 

μεταξφ των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων τθσ υπό εξζταςθσ οικονομίασ. Για να το πετφχουμε αυτό κα 

πάρουμε το λόγο των δεικτϊν και των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων και κα μελετιςουμε πωσ αντιδροφν 

ςτισ μεταβολζσ των φόρων κατανάλωςθσ, κεφαλαίου και εργαςίασ ξεχωριςτά. Δθλαδι κα 

παρατθριςουμε τα πρόςθμα των παραγϊγων των δφο δεικτϊν μζτρθςθσ ανιςότθτασ, 
   

   
  

και   
  

    ωσ προσ τθν οικονομικι πολιτικι, τc, τk, τl για να εξάγουμε το πϊσ επθρεάηει θ οικονομικι 

πολιτικι τθν ανιςότθτα των καπιταλιςτϊν με τουσ εργαηομζνουσ.  

Οι υπό μελζτθ δείκτεσ είναι οι εξισ: 

 Ο λόγοσ των κακαρϊν ειςοδθμάτων των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων 

   

   
  

(
    (   )

  (    )     
*

 
   

 (
  

  *  (
  

     
)  [

    (   )
 

 
   (   )
  (    )

]

(   )    (
    (   )

  (    )     
*

 
   

 (
  

     
)  (    )  (

 
    )
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   [(    )  (    (   ))     (   )]

(   )  
    (   )
(    )   

 (    )
  

 

 Και ο λόγοσ των φορολογικϊν επιβαρφνςεων τουσ 

  

  
  

(
    (   )

  (    )     
*

 
   

 
  

   (
  

     
)  (

   (   )
  (    )

    
    (   )
  (    )

*

[(   )    (
    (   )

  (    )     
*

 
   

 (
  

     
)]  [

   (    )
       ]

   

 

   
  

  
  

  

   (
   (   )
  (    )

    
    (   )
  (    )

*

(   )  (
    (   )
  (    )   

*  (
   (    )

       *
 

 

Για να μπορζςουμε να διαπιςτϊςουμε τθν επίδραςθ που ζχει θ οικονομικι πολιτικι κα πρζπει να 

δοφμε πϊσ αντιδροφν αυτοί οι δείκτεσ ςε μια οριακι μεταβολι των εργαλείων δθμοςιονομικισ 

πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ. Επομζνωσ κα υπολογίςουμε τθν πρϊτθ παράγωγο των παραπάνω δεικτϊν 

ωσ προσ τουσ φόρουσ κεφαλαίου (τk), εργαςίασ (τl) και κατανάλωςθσ (τc) και κα δοφμε τθν πορεία τθσ 

ανιςότθτασ ανάλογα με το πρόςθμο των πρϊτων αυτϊν μερικϊν παραγϊγων. Αναλυτικά οι πράξεισ και 

οι επεξθγιςεισ των πρόςθμων γίνεται ςτο παράρτθμα που παρατίκεται ςτο τζλοσ τθσ εργαςίασ. 

Θα ξεκινιςουμε από τον λόγο των κακαρϊν ειςοδθμάτων  
   

   
 : 

 Η παράγωγοσ του λόγου των κακαρϊν ειςοδθμάτων ωσ προσ το φόρο εργαςίασ (τl) είναι: 

 (
   

   *

   
 {

  

   [(    )  (    (   ))     (   )]

(   )  
    (   )
(    )   

}   
 

(    ) 
    

   
 (

   

   *

   
   

Συνεπϊσ μια αφξθςθ του φόρου εργαςίασ κα αυξιςει  τθν ανιςότθτα μεταξφ των καπιταλιςτϊν και των 

εργαηομζνων, μιασ και πλιττει τουσ εργαηομζνουσ. 
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 Η παράγωγοσ του λόγου των κακαρϊν ειςοδθμάτων ωσ προσ το φόρο κεφαλαίου (τk) είναι: 

 (
   

   *

   
    

  
  

   [(    )  (    (   ))     (   )]

(   )  (    (   ))  (    )
     

    
 (

   

   *

   
     

 Άρα, βλζπουμε πωσ μια αφξθςθ του φόρου ςτο κεφάλαιο, κα μειϊςει τθν ανιςότθτα καπιταλιςτϊν-

εργαηομζνων, μιασ και πλιττει τουσ καπιταλιςτζσ. 

 

 Τζλοσ, θ παράγωγοσ του λόγου των κακαρϊν ειςοδθμάτων ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ (τc) 

είναι: 

 (
   

   *

   
  

  

       

(   )  
    (   )
(    )   

 (    )
       

   
 (

   

   *

   
    

Παρατθροφμε πωσ ο λόγοσ των κακαρϊν ειςοδθμάτων ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ είναι κετικόσ. Ασ 

εξετάςουμε τισ παραγϊγουσ των κακαρϊν ειςοδθμάτων ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ και για τισ δφο 

πλθκυςμιακζσ ομάδεσ, για να ζχουμε μια πιο ολοκλθρωμζνθ εικόνα. 

Για τουσ καπιταλιςτζσ ζχουμε: 

    

   
  (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

  
*  (

  

     
*  

(   )

  (    ) 
   

Και για τουσ εργαηομζνουσ: 

    

   
   (   )    (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

     
*  (    )  

 

(    ) 
   

Βλζπουμε, δθλαδι, ότι και οι δφο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ πλιττονται από το φόρο κατανάλωςθσ. Όμωσ 

από τθ ςτιγμι που θ οριακι μεταβολι του λόγου των κακαρϊν ειςοδθμάτων είναι κετικι, ςυνεπάγεται 

πωσ τα κακαρά ειςοδιματα των εργαηομζνων μειϊνονται περιςςότερο από τα κακαρά ειςοδιματα 

των καπιταλιςτϊν και επομζνωσ οι εργαηόμενοι πλιττονται περιςςότερο και θ ανιςότθτα αυξάνεται. 
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Αντίςτοιχα τα αποτελζςματα για τον δεφτερο δείκτθ, το λόγο τθσ φορολογικισ επιβάρυνςθσ: 

 Η παράγωγοσ του λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων για τισ δφο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ ωσ 

προσ το φόρο εργαςίασ (τl) είναι:  

 ( 
  

  *

   
    

  

   (
   (   )
  (    )

    
    (   )
  (    )

*

(   )  (
    (   )
  (    )   

*  
(     ) 

    

    

   
 ( 

  

  *

   
   

Άρα διαπιςτϊνουμε πωσ μια αφξθςθ του φόρου εργαςίασ οξφνει τθν ανιςότθτα των δφο πλθκυςμιακϊν 

ομάδων. 

 Η παράγωγοσ του λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων για τισ δφο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ ωσ 

προσ το φόρο κεφαλαίου (τk) είναι: 

 ( 
  

  *

   
  

  

   [
    (   )

(    )
 

   (   )
(    )

    
    (   )

(    )
]

(   )  (
    (   )

 *  (
     

    *

    

  
 ( 

  

  *

   
   

Επομζνωσ, μια δθμοςιονομικι πολιτικι μζςω αφξθςθσ του φόρου κεφαλαίου οδθγεί ςε άμβλυνςθ τθσ 

ανιςότθτασ καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων. 

 Τζλοσ, θ παράγωγοσ του λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων για τισ δφο πλθκυςμιακζσ 

ομάδεσ ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ (τc) είναι: 

 (
  

  *

   
 

 

  

   
 

(    )  *(
   (    )

(    )
    )  (   )  (

   (   )
(    )

    
    (   )

(    )
*  (    )+

(   )  (
    (   )
(    )   

*  (
   (    )

       *
   

Αυτι όμωσ θ παράγωγοσ δεν μασ δίνει μια ξεκάκαρθ εικόνα για το πρόςθμο τθσ και επομζνωσ για τθν 

επίδραςθ του φόρου κατανάλωςθσ ςτον δείκτθ ανιςότθτασ. Τθν αμβλφνει ι τθν οξφνει; Δεν μποροφμε 

να ποφμε με ςιγουριά. Συνεπϊσ κα εξάγουμε ςυνκικεσ για το πότε είναι κετικι και πότε είναι 

αρνθτικι.  
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Επομζνωσ ιςχφει ότι 

 (
  

  *

   
   ⇔ (   )  (        )      (              )

 (       )  (        ) 

Ενϊ, 

 (
  

  *

   
   ⇔ (   )  (        )      (              )

 (       )  (        ) 

Για να δοφμε όμωσ, εν τζλει, ποια πλθκυςμιακι ομάδα πλιττεται περιςςότερο; Ασ υπολογίςουμε τισ 

παραγϊγουσ τθσ φορολογικισ επιβάρυνςθσ των καπιταλιςτϊν και των εργαηομζνων ωσ προσ το φόρο 

κατανάλωςθσ για να δοφμε πϊσ πλιττεται ο κακζνασ. 

Για τουσ καπιταλιςτζσ ιςχφει ότι: 

   

   
 (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 
  

  
 (

  

     
*  

(   )

  (    ) 
   

Ενϊ για τουσ εργαηομζνουσ ιςχφει πωσ: 

   

   
 (   )    (

    (   )

  (    )     
)

 
   

 (
  

     
*  

(    )

(    ) 
   

Άρα και οι δφο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ πλιττονται από τθν επιβολι του φόρου κατανάλωςθσ. Όμωσ 

όταν (   )  (        )      (              )  (       )  (        ) θ 

ανιςότθτα αμβλφνεται αφοφ, για να είναι κετικι θ οριακι μεταβολι ωσ προσ    πρζπει θ φορολογικι 

επιβάρυνςθ των καπιταλιςτϊν να αυξάνεται περιςςότερο από τθν φορολογικι επιβάρυνςθ των 

εργαηομζνων όταν αυξάνεται ο φόροσ κατανάλωςθσ και άρα οι καπιταλιςτζσ πλιττονται περιςςότερο. 

Αντίςτροφα, όταν (   )  (        )      (              )  (       )  

(        ), μιασ και θ οριακι μεταβολι ωσ προσ    είναι αρνθτικι, θ φορολογικι επιβάρυνςθ των 

εργαηομζνων αυξάνεται περιςςότερο  από τθ φορολογικι επιβάρυνςθ των καπιταλιςτϊν και άρα οι 

εργαηόμενοι πλιττονται περιςςότερο. Συνεπϊσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ θ ανιςότθτα οξφνεται. 

Ασ εξετάςουμε ζνα αρικμθτικό παράδειγμα για να δοφμε ποια από τισ δφο ςυνκικεσ επαλθκεφεται 

τότε. Θα δϊςουμε ευλογοφανείσ τιμζσ ςε β και δ, δθλαδι τιμζσ που χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ και 

είναι αποδεκτζσ από τθ βιβλιογραφία, ενϊ για τθν οικονομικι πολιτικι κα δϊςουμε τιμζσ ςτουσ 

φορολογικοφσ ςυντελεςτζσ, οι οποίεσ προκφπτουν ωσ μζςθ όροι των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν για τισ 

χρονιζσ 2000-2012 από τθ Eurostat. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, για                                     , ζχουμε: 
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(   )  (        )      (              )  

 (     )  (              )           (                        )

        

Και     (       )  (        )  (              )  (              )         

Επομζνωσ, 

                (   )  (        )      (              )  (       )  

(        )  

Οπότε θ οριακι μεταβολι του λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων των δφο πλθκυςμιακϊν ομάδων 

γι αυτό το αρικμθτικό παράδειγμα είναι κετικι και επομζνωσ θ φορολογικι επιβάρυνςθ των 

καπιταλιςτϊν αυξάνεται περιςςότερο από τθν φορολογικι επιβάρυνςθ των εργαηομζνων όταν 

αυξάνεται ο φόροσ κατανάλωςθσ. Συνεπϊσ θ ανιςότθτα μειϊνεται. 

4. Συμπεράςματα 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω ανάλυςθ εφκολα κανείσ μπορεί να διαπιςτϊςει τισ επιδράςεισ τθσ 

οικονομικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ μζςω φόρων, ςτθν ανιςότθτα των καπιταλιςτϊν με τουσ 

εργαηομζνουσ. Βλζπουμε ότι και οι δφο δείκτεσ μζτρθςθσ τθσ ανιςότθτασ καταλιγουν ςτο ίδιο 

ςυμπζραςμα, και κα προςπακιςουμε να δϊςουμε μια εξιγθςθ και για τουσ δφο. 

Εξετάηοντασ τον πρϊτο δείκτθ ανιςότθτασ, δθλαδι το λόγο των κακαρϊν ειςοδθμάτων των δφο 

πλθκυςμιακϊν ομάδων, διαπιςτϊνουμε ότι μια φορολογικι μεταρρφκμιςθ μζςω μιασ αφξθςθσ του 

εργαςίασ (τl) ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν όξυνςθ τθσ ανιςότθτασ. Τθν ίδια επίδραςθ ζχει και μια 

φορολογικι μεταρρφκμιςθ μζςω αφξθςθσ του φόρου κατανάλωςθσ (τc). Αντίκετα, μια αφξθςθ του 

φόρου κεφαλαίου (τk)  ςυνεπάγεται τθν άμβλυνςθ τθσ ανιςότθτασ. Αυτά τα αποτελζςματα φαίνεται να 

ςυμφωνοφν και με τθ βιβλιογραφία. Τόςο ο Judd, ο Stiglitz, ο Burman αλλά και μελζτεσ του OECD 

ςυμφωνοφν ότι αυτζσ είναι οι επιπτϊςεισ τισ οικονομικισ πολιτικισ μζςω φόρων ςτθν ανιςότθτα 

(αναλυτικά αναφζρκθκαν ςτο δεφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ). Άρα, αν ςτόχοσ τθσ κυβζρνθςθσ είναι θ 

άμβλυνςθ τθσ ανιςότθτασ κα πρζπει να ακολουκιςει μια μίξθ πολιτικισ ςτθν οποία κα μειϊνει τουσ 

φόρουσ εργαςίασ ι κατανάλωςθσ και κα αυξάνει τουσ φόρουσ ςτο κεφάλαιο ι ςυνδυαςμό των 

παραπάνω.  

Μελετϊντασ τισ επιπτϊςεισ το δεφτερου δείκτθ, δθλαδι του λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων 

καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων οδθγοφμαςτε ςτα εξισ ςυμπεράςματα. Μια φορολογικι μεταρρφκμιςθ 

μζςω αφξθςθσ του φόρου εργαςίασ (τl) ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν όξυνςθ τθσ ανιςότθτασ. Επιπλζον μια 

φορολογικι μεταρρφκμιςθ μζςω αφξθςθσ του φόρου κεφαλαίου (τk) ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

άμβλυνςθ τθσ ανιςότθτασ καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων. Τϊρα όςον αφορά το φόρο κατανάλωςθσ (τc) 

δεν μποροφμε να προβλζψουμε με ακρίβεια τι επίπτωςθ κα ζχει ςτθν ανιςότθτα βάςει αυτοφ του 

δείκτθ. Αν ιςχφει ότι  (   )  (        )      (              )  (       )  

(        ) τότε μια αφξθςθ του φόρου κατανάλωςθσ μειϊνει τθν ανιςότθτα. Αν όμωσ ιςχφει ότι 
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(   )  (        )      (              )  (       )  (        ) τότε μια 

φορολογικι μεταρρφκμιςθ μζςω αφξθςθσ του φόρου κατανάλωςθσ οξφνει τθν ανιςότθτα 

καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων.  

Αν και θ ζρευνα που διεξιχκθ ςε αυτι τθν εργαςία είναι αρκετά περιοριςτικι όςων αφορά ςτισ 

υποκζςεισ τθσ οικονομίασ μασ και των μελϊν τθσ, μασ δίνει κάποια ενδεικτικά ςυμπεράςματα τα οποία 

κα μποροφςαν να αποτελζςουν βάςθ για τθ διατφπωςθ προτάςεων οικονομικισ πολιτικισ. Κάποιοσ κα 

μποροφςε να επεκτείνει τθν ζρευνα αυτι υποκζτοντασ μια ανοιχτι οικονομία, ι κα μποροφςε να 

αφιςει και τουσ εργαηόμενουσ να αποταμιεφουν, ι τθν κυβζρνθςθ να εκδίδει ομόλογα και ςτθ 

ςυνζχεια κα μποροφςε να υπολογίςει τθν άριςτθ φορολογικι πολιτικι. Επιπλζον, άλλο πλαίςιο 

ανάλυςθσ κα μποροφςε να αποτελζςει θ υπόκεςθ ότι τα άτομα κάκε πλθκυςμιακισ ομάδασ δεν είναι 

όμοια.  
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*Αυτι θ ςελίδα ζχει αφεκεί ςκοπίμωσ κενι+ 
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Παράρτημα 

Σε αυτό το παράρτθμα παρατίκεται αναλυτικά ο υπολογιςμόσ των παραγϊγων των δεικτϊν ανιςότθτασ 

ωσ προσ κάκε ζνα όργανο τθσ οικονομικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ, που μασ οδιγθςαν ςτθν εξαγωγι 

των ςυμπεραςμάτων μασ. 

Ασ ξεκινιςουμε από τον πρϊτο δείκτθ ανιςότθτασ, τον λόγο των κακαρϊν ειςοδθμάτων των δφο 

πλθκυςμιακϊν ομάδων τθσ οικονομίασ μασ. 

 (
   

   *

   
 

{
  
 

  
 
(
  

  

⏞
  

)  [(    )  (    (   ))]     (   )⏞                            
  

((   )⏟    
  

)  (
    (   )
(    )   ⏟          

  

)

}
  
 

  
 

 
 

(    ) 

⏞      
  

    

Η οριακι μεταβολι αυτι είναι κετικι εφόςον  
  

     , μιασ και είναι λόγοσ ποςοςτϊν του πλθκυςμοφ, 

το   (   ) και επομζνωσ (1-α)>0, ο λόγοσ ςτον παρονομαςτι είναι κετικόσ από τθ ςτιγμι που 

        (   ) και επομζνωσ  β*(δ-1)<1 και 1-τk>0, το τελευταίο κλάςμα είναι κετικό αφοφ 

   (   )  (    )   . Τζλοσ ο μεγάλοσ όροσ ςτον αρικμθτι κάνοντασ αναλυτικά τισ πράξεισ 

γίνεται [(    )  (    (   ))]     (   )                 και βάςει των 

προθγουμζνων περιοριςμϊν κακϊσ και    (   ) προκφπτει ότι είναι κετικόσ όροσ. 

Συμπεριλαμβανομζνων όλων των προθγοφμενων, όντωσ θ οριακι αυτι μεταβολι είναι κετικι. 

 (
   

   *

   
  

(  
  

  

⏞    
  

)  ([(    )  (    (   ))]     (   )⏞                            
  

)

(   ⏟  
  

)  (    (   )⏟          
  

+  (    ⏟  
  

)

    

Και εδϊ ιςχφει ότι               (   ) και επιπλζον [(    )  (    (   ))]     (   )  

                , οπότε όλοι οι όροι είναι κετικοί και φυςικά λόγω του αρνθτικοφ 

προςιμου θ παράγωγοσ γίνεται αρνθτικι.  

 (
   

   *

   
  

  

       
⏞      

  

(   ⏟  
  

)  (
    (   )
(    )   ⏟          

  

)  (    ⏟  
  

)
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Επιπροςκζτωσ,              (   )    (   )        
    (   )

                   Εφκολα, 

δθλαδι φαίνεται ότι θ παράγωγοσ του λόγου των κακαρϊν ειςοδθμάτων των καπιταλιςτϊν με τουσ 

εργαηόμενουσ ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ είναι κετικι.  

Για να δοφμε τϊρα πωσ προκφπτουν τα πρόςθμα των παραγϊγων του λόγου των φορολογικϊν βαρϊν 

των καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων. 

 ( 
  

  *

   
    

(
  

  

⏞
  

)  (
   (   )
  (    )

    
    (   )
  (    )

⏞                      
  

,  (
 

(    )

⏞    
  

,

(   ⏟  
  

)  (
    (   )
  (    )   ⏟          

  

,  ((
   (    )

       *
 

⏟              
  

)

    

Όπωσ ιδθ ζχουμε αναφζρει ιςχφει εξ υποκζςεωσ ότι                 (   ). Επομζνωσ ζχουμε ότι  

    (   )           (   )     
  

  
                                 

(   )       (   )     
   (   )

  (    )
        (   )          (    )

       
    (   )

  (    )
    *

   (   )

  (    )
    

    (   )

  (    )
+     

(    )     
   (    )

    
        

Συνεπϊσ, λόγω του αρνθτικοφ προςιμου θ παράγωγοσ του λόγω των φορολογικϊν βαρϊν ωσ προσ το 

φόρο εργαςίασ είναι αρνθτικι. 

 ( 
  

  *

   
  

(
  

  

⏞
  

)(
    (   )

(    )
 

   (   )
(    )

    
    (   )

(    )

⏞                                  
 

,

(   ⏟  
  

)(
    (   )

 ⏟          
  

)(
     

    ⏟    
  

)

  

Ιςχφει ότι                  (   ) επομζνωσ όλοι οι παραπάνω όροι είναι κετικοί, αντίςτοιχα όπωσ 

δείξαμε και ςτισ προθγοφμενεσ περιπτϊςεισ. Μόνο ζνασ όροσ μασ προβλθματίηει γιατί δε φαίνεται από 

τθν πρϊτθ ματιά το πρόςθμό του, οπότε κα κάνουμε αναλυτικότερεσ πράξεισ για να δοφμε που 

καταλιγουμε. 
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    (   )

(    )
 

   (   )

(    )
    

    (   )

(    )
  

     (   )  (    )

(    )
 

   (   )

(    )

       (   )  
   (   )

(    )
  

     (   )  (    )

(    )
 

   (   )

(    )
 

  
     (   )  (    )     (   )

(    )
 

Όμωσ ιςχφει ότι (    )   , επομζνωσ πρζπει να υπολογίςουμε μόνο το πρόςθμο του αρικμθτι. 

Άρα:  

     (   )  (    )     (   )  (       )  (    )           

                                              

 

Συνεπϊσ, αφοφ            (   )   (              )    , ιςχφει ότι θ παράγωγοσ του 

λόγου των φορολογικϊν επιβαρφνςεων ωσ προσ το φόρο κεφαλαίου είναι κετικι. 

 (
  

  *

   
 

 

(
  

   
 

(    ) 

⏞        
  

,  [(
   (    )

(    )
    *  (   )  (

   (   )
(    )

    
    (   )

(    )
*  (    )

⏞                                                    
 

]

(   ⏟  
  

)  (
    (   )
(    )   ⏟          

  

)  ((
   (    )

       *
 

⏟              
  

)

 

Ο προβλθματικόσ όροσ ςε αυτι τθν παράγωγο είναι αυτόσ εντόσ τθσ μεγάλθσ αγκφλθσ. Ασ 

προχωριςουμε τθν άλγεβρα για να δοφμε αν μπορζςουμε να αποκτιςουμε ξεκάκαρθ εικόνα για το 

πρόςθμο αυτοφ του όρου. Επιπλζον κα τον ςπάςουμε ςε τρία κομμάτια ϊςτε να διευκολυνκοφμε 

περιςςότερο. 

 

(
   (    )

(    )
    )  (   )

⏞                    
 

 (
   (   )

(    )
    

    (   )

(    )
)

⏞                        
 

 (    )⏞    
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Ο (α) όρουσ μεταςχθματίηεται ωσ εξισ: 

(
   (    )

(    )
    )  (   )  

(     )

(    )
 (   )  

               

    
 

Ο (β) όροσ μεταςχθματίηεται ωσ εξισ: 

(
   (   )

(    )
    

    (   )

(    )
)  

       

    
 

              

    
  

 
(       )  (    )  (              )  (    )

(    )  (    )
 

 
(                                                            )

(    )  (    )
 

 
(                                )

(    )  (    )
 

 

Επομζνωσ πολλαπλαςιάηοντασ τον (β) όρο με τον (γ) ζχουμε: 

(                                                               

(    )  (    )
 

                     

(    )  (    )
  ( ) 

Η (α) πολλαπλαςιαςμζνθ με (    ) γίνεται: 

(               )  (    )

(    )  (    )

  
(                                           )

(    )  (    )
   ( ) 

Συνεπϊσ, αφαιρϊντασ τθν (δ) από τθν (ε) και δεδομζνου ότι ο παρονομαςτισ και των δφο είναι ο ίδιοσ 

και κετικόσ αρκεί να μελετιςουμε το πρόςθμο του αρικμθτι: 

( )  ( )                                                     

                                                 

                             



33 
 

    (   )        (        )     (        )        (   )         

                

 (   )  (        )      (              )  (       )  (        ) 

Άρα, για τον λόγο των φορολογικϊν επιβαρφνςεων των καπιταλιςτϊν-εργαηομζνων ωσ προσ το φόρο 

κατανάλωςθσ ιςχφει ότι: 

 (
  

  *

   
   ⇔ (   )  (        )      (              )

 (       )  (        ) 

Ενϊ, 

 (
  

  *

   
   ⇔ (   )  (        )      (              )

 (       )  (        ) 

 

    

   
  (

    (   )

  (    )     
)

 
   

⏞                
  

 (
  

  
*  (

  

     
*

⏞          
  

 
(   )

  (    ) 

⏞        

  

   

Αφοφ                    (   )               ιςχφει ότι όλοι οι όροι είναι κετικοί και επομζνωσ 

λόγω του αρνθτικοφ προςιμου θ παράγωγοσ του κακαροφ ειςοδιματοσ των καπιταλιςτϊν ωσ προσ το 

φόρο κατανάλωςθσ είναι αρνθτικι. 

    

   
   (   )   ⏞      

  

 (
    (   )

  (    )     
)

 
   

⏞                
  

 (
  

     
*  (    )

⏞            
  

 
 

(    ) 

⏞      
  

   

Και εδϊ ιςχφει ότι                          (   )             και επομζνωσ όλοι οι όροι είναι 

κετικοί, όμωσ λόγω του αρνθτικοφ προςιμου θ οριακι μεταβολι του κακαροφ ειςοδιματοσ των 

εργαηομζνων ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ  είναι αρνθτικι. 

   

   
 (

    (   )

  (    )     
)

 
   

⏞                
  

 
  

  
 (

  

     
*

⏞          
  

 
(   )

  (    ) 

⏞        
  

   

Από τθ ςτιγμι που                    (   )            , θ οριακι μεταβολι τθσ φορολογικισ 

επιβάρυνςθσ των καπιταλιςτϊν ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ είναι κετικι. 
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 (   )   ⏞      

  

 (
    (   )

  (    )     
)

 
   

⏞                
  

 (
  

     
*

⏞      
  

 
(    )

(    ) 

⏞      
  

   

 Τζλοσ, ιςχφει πωσ                    (   )              , και ςυνεπϊσ και θ οριακι μεταβολι 

τθσ φορολογικισ επιβάρυνςθσ των εργαηομζνων ωσ προσ το φόρο κατανάλωςθσ κα είναι κετικι. 
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